

羅城華人基督教會刊物

迴響

二零零七年十二月 第二十五卷 第二期



榮耀獨歸真神	韓澤民牧師	21
感恩	思恩	23
從篤信佛教到一家歸主	周慧珠	25
奇異恩典	卜永燦	28
過節隨想	陳學忙	30
恩典太美麗	路雲	32
給天父的一封信	海兒	33
感恩的人生觀	陳振倫	35

教會目標 (2008-2010)

唯獨歸榮耀給神

『所以，你們或吃或喝，無論做甚麼，都要為榮耀神而行』
(林前 10:31) …

*藉著**增加**我們對聖經教義，並主耶穌基督的認識和愛慕 (詩 119:97) ；

*藉著**尊重**神的話語和禱告為蒙恩典的所在，以至於存心謙卑，知罪，悔改，及生命的改變 (羅 12:2) ；

*藉著**栽培**合乎聖經真理的世界和人生觀，體貼天上的心態，和個人品格與基督的福音相稱 (腓 1:27) ；

*藉著**促進**對我們靈命光景彼此的勉勵，並各方面的關懷 (來 10:25) ；以及

*藉著**加強**我們的信念，唯獨靠基督的福音才能蒙恩得救，並且加強我們在本城和全地傳揚福音的心志 (徒 4:12) 。

 Rochester Chinese Christian Church
羅城華人基督教會


1524 Jackson Road
Penfield, NY 14526
(585) 872-6708
www.rochesterccc.org

Pastor 牧師
Mitchell R. Herring 韓澤民
mherring@rochesterccc.org

English Sunday Worship 中文主日學
9:30 am 上午九時三十分

English Sunday School 中文主日崇拜
11:15 am 上午十一時十五分

Call the church for other fellowship, bible study & youth group meetings 欲知其他團契聚會查經班，請電教會

Rochester Chinese Christian Church West
羅城西區華人基督教會

Located at
Henrietta Wesleyan Church
70 Thompson Road
Rochester, NY 14623

Pastor 牧師
Mitchell R. Herring 韓澤民
(585)872-6708
mherring@rochesterccc.org
www.rochesterccc.org



主日崇拜
Sunday Worship
下午 4:00 - 5:15 pm

主日學
Sunday School
下午 5:20 - 6:15 pm





榮耀獨歸真神

韓澤民牧師

最近我們提出了教會新的標向，是基於以前所定的目標，讓大家清楚知道神要我們如何行事為人。從主耶穌十架那天開始，祂所關注的就是建立教會—祂的子民（太十六：18）。當我們照祂意願被建立時，神就得著榮耀，因為這就顯明了神是活在我們中間動工，藉著我們去成就祂的事工。當別人看到『神真是在你們中間了』（林前十四：25），神就得著榮耀。聖經說我們就算是做最普通平凡的事，也要把神彰顯出來，因為這就是榮耀神。『所以，你們或吃或喝，無論做什麼，都要為榮耀神而行。』（林前十：31）

其實這就是你和我人生的主要目標。創世記一：27 記載，我們是照著神的形像被造的。既是這樣，形像就必須反映出祂的本性。假如一件物件不能發揮它被設計建造的功能，我們就會說這物件是有缺陷的。從始祖的墮落開始，我們本有神的形像就被罪毀了容，以致不能榮耀神和活出祂的意願。從沉淪的人類中神為祂自己呼召一個民族，藉著亞伯拉罕和他的後代，指向基督以及一切肯來就祂的人。主要目的是要恢復他們神的形像，使他們能彰顯神的榮耀，神的本性，向萬人見證祂是怎樣的神。作為基督徒，當我們重身恢復這目的，且為此留心警覺時，它就成為我們生活存留的錨，在我們所做的一切事上提供正確方向。

我們就是希望藉著這些標向引領前路。要做到這一點，就必須回到基督教歷史根源和聖經中的基本真理。在這前提下，十月時芝加哥附近的一所巨型教會「柳溪社區教會」（Willow Creek Community Church）的何近時牧師（Greg Hawkins）指出一件令人關注的調查。「柳溪」已成為很多教會想要增長的模式；就是以各種方便和吸引人的節目活動去接觸尋求信仰的人，而成功的衡量是在乎參與人數的多寡。但是調查結果指出「多人參與這些節目活動並不能預測某人會否真正成為基督的門徒，亦不能預測他們會愛主和愛人更多。」主任牧師哈布司

(Bill Hybels) 爲此作出評論：「有些節目活動我們花了過百萬元，以爲藉此可以幫助我們會眾屬靈上的發展和長進。到收集了調查資料後，才發覺這些節目活動對會眾沒有甚麼幫助。反而那些財力人力都花費不多的，才是會眾所渴求的…我們做錯了。其實我們應該做的…就是開始告訴人和教導他們如何去餵養自己。我們應該去鼓勵和教人在崇拜聚會以外的時間勤讀聖經，和更有幹勁地親自實踐屬靈的功課。」

這正是我們這些標向所要達到的；不過這些本身不是最終目的，而是方法，因爲最終目的是要榮耀神。我們若要反映神的形像，就必須知道這形像是怎樣。這形像包括了神在祂的話語和聖經的教義真理中所啓示有關祂的一切。所以我們要在聖經教義和基督的認識上有長進，且愛慕思想祂的律法，因爲這都是神本性和作爲的表現，以此榮耀神。(詩一一九：97) 我們又要以尊重神的話語和祈禱來榮耀神，因爲這都是神所制定的方法或工具，讓我們藉此來抓緊神的恩典，改造我們的生命(羅十二：2)。倘若我們忽視這些，我們就藐視神的恩典。這裡說的「尊重」，是指我們需要有屬靈上的實踐，而不是像很多教會的人只會說不會做。當神的話語豐豐富富地進駐我們心中時，我們就會養成一種以聖經爲本的人生觀和世界觀來榮耀神，以致我們能從聖經的觀點來看人生的一切，行事爲人與基督的福音相稱(腓一：27)。我們又可鼓勵大家在靈命增長上互相勸勉，互相負責，以此榮耀神(來十：25)。能做到這樣是何等美好的團契。雖然目前來看似乎很難達到，但當我們在恩典中追求和長進時，教會的文化就會改變，以致自自然然就會做到這樣。最後，我們要堅固自己的信念，就是『除他以外，別無拯救；因爲在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。』(徒四：12) 如果我們在這基本聖經真理上堅定不移，就可以更樂意更有效地和別人分享。

我們希望這些理想能提供焦點和方向，使大家努力以赴，將榮耀歸神。若以認識，追求和持守榮耀神爲我們的引導原則，看事情就更明朗，作決定也較容易。無論作甚麼，都應該不多不少讓基督的真理和祂的福音彰顯出來。盼望這教會是一個恩典豐滿的地方，以致神把得救改造的人數加添，讓我們個人和整體都明白到生存的真正目的——「榮耀獨歸真神」！

感恩

思 恩

時間過得很快，轉眼間又接近年尾，外面雖然已經轉冷，但心裏卻是暖溶溶的，因為感恩節到了，接著是聖誕節的來臨，這季節的氣氛往往促使我再三思想神的恩典。

實在感謝神，要不是祂的恩典和慈愛，我真不能想像今天我是何等樣的光景。還記得少年的時候，雖然身邊有一些基督徒的朋友，但每次他們跟我談到信仰的問題，我總是左右言他，甚至有時候更自以為清高的說：「我一不談政治，二不談宗教」。想起來真是十分慚愧，然而神並沒有放棄我這個不配的罪人。當我來到美國留學的時候，祂為我預備了一班美國基督徒的同學在我身邊，從他們身上我看到跟一般美國學生們很多不同的地方，最令我稀奇的是他們對神的信心，和在他們當中所流露出的平安與喜樂，那都是我所嚮往的，就這樣經過他們一次次的邀請後，我便半推半就的跟著他們去查經班，學習聖經，可是因為語言問題，心裏還有一些疑問。

後來我轉校了，要離開這班美國基督徒同學，但想不到神又為我預備，我在新學校竟然遇到以前相識的朋友，那朋友還帶我到當地的華人教會，原來他是個基督徒，神一早已為我安排得妥妥當當。就這樣便跟著一班同聲同氣的基督徒學生一起去團契，後來也跟著去主日崇拜，漸漸地開始明白真道，不久便決志信主，更受洗歸入主的名下，在眾人面前承認自己是基督徒，神就這樣一步一步的帶領著我成長。

終於要畢業了，實在捨不得一班一起成長的弟兄姊妹，和培育我靈命長進的教會，心中也有些擔心日後能否找到同樣親切和能造就自己的教會，然而神一再為我預備，我的擔憂只是自己小信的表現。

當我來到羅城後，便參加了羅城華人基督教會，在每個主日聆聽牧師和主日學老師的教導，讓我更認識聖經及神的心意，祈禱會裏弟兄姊妹互相分享和代禱，團契裏弟兄姊妹互相鼓勵與支持，很快我已成為這個大家庭的一份子，也開始在教

會裏事奉。說實在的，這些年來藉著事奉神，無論是怎麼樣的事奉崗位，都能幫助我更親近神，和在靈裏有更多的長進。

然而這些年來並不是一帆風順的，自己也曾經經歷過一些困境，但感謝神藉著弟兄姊妹對我多番關懷和支持，總能夠以信心渡過那艱難的日子。而當教會發生事故的時候，弟兄姊妹們都能專一向主，摒除自己的意見，在主內團結一心，解決困難，這些實在都是神的恩典。

去年韓牧師能夠再次回來教會牧養我們，又是神信實的彰顯，雖然後來知道鄧牧師要離開我們，實在捨不得，但仍要獻上感恩，因為鄧牧師在我們當中十年，牧養教會，造就信徒，關顧失喪的靈魂，實在要為教會感謝神。再者神已一早為我們預備了韓牧師，這一切都在掌握在神手中，而且更要為韓牧師感謝神，因為他的主日講道常常讓我有新的學習，也促使我在靈裏的反思。此外教會裏也看見有更多弟兄姊妹願意出來事奉，為主擺上，又是對神無限的感恩.....

願神大大的賜福我們教會，為主發光！



從篤信佛教到一家歸主

周慧珠

我來自馬來西亞，在佛教家庭裏長大。自懂事，只相信「人之初，性本善，因果報應」的說法。在我還沒信主以前，對基督教有很深的成見和誤解，常抱著自己是中國人，不該信甚麼洋教的心態，而對耶穌基督有一種自然的排斥心理。

我在一九八五年來美，在美是當文書工作的。在一九八八年與我先生結婚後，因經濟的緣故，在一九九零年，開始在餐館工作。以我個人認為，餐館的工作是非常勞苦。不但時間長，壓力多，人事關係也比較複雜的。所以在這種成天以勞動為生的環境裏生活，心理總覺得空蕩蕩的。很多時候自己嘗試著要改變，但總是逃不出這競爭又強、變化又大與物質主義的生活。掙扎與奮鬥幾年後，以自己多年前預定的目標達到時，從以有「夫子、車子」階級跳到有「夫子、車子、房子、孩子和金子」五子登科的階級時，表面上是有點自豪，但在內心深處卻反覺得空虛。日以勞累的工作，精神壓力大，身體又倦又累。那時大兒子也進入青少年反叛期，在煩惱和無助下，作為母親的我在想應如何是好！自己怪起自己沒有負起做母親的責任，沒有把時間，也沒有心情去顧及兒子年幼心靈的需要而做成的；覺得自己的確虧欠他太多的了。自嘆「人生的意義究竟是甚麼呢？做人也真苦呀！」

當我第二小孩出世後，大兒子的反叛力更加劇烈。每逢跟丈夫談起兒子的事時，都會發生口角。當時只有責備、抱怨和惱恨，根本沒有寬恕的心。在馬來西亞信主的大姐知道後就勸我，不妨帶兒子到教會去。那時心想，自己的兒子自己管不了嗎？還得叫別人去管嗎？但又想確實小孩如果心靈上有了寄託，反叛期可能會比較平穩點。跟丈夫談起兒子信仰的事，我丈夫是個無神論的人，他從不相信任何宗教，他認為那是人為了尋求心靈寄託而設的。他只相信一切全憑自己努力奮鬥，別的甚麼都靠不住的。

但他從來沒反對我信佛教的，所以我的建議，他也不反對，只是回了我一句：「你想孩子們信甚麼，是佛教嗎？」當

時可把我問啞了。對啊！孩子是在美國長大的，如何懂我們中國文化呢！在尋找期間，曾聽人提起 RCCC，經過考慮，決定後，就硬著頭皮把孩子們帶到 RCCC 來。

雖然是帶孩子來教會上主日學，但我知道自己是陪去的。所以從來都不參加教會的崇拜或主日學的。偶而在教會也會碰上認識的朋友，跟她們談話時，也笑笑地說是帶孩子來的。當時不覺得怎樣，過後心裡總覺得像被甚麼東西堵住似的，不好受。回家把心裡的感受告訴丈夫。他對我說：「你帶兒子到教會而自己卻又是信佛教的，是不是有點不合邏輯呢！」被他這麼一說，自己感覺像是犯了甚麼罪，真難受。正當自己不知往那兒走時，剛好碰上幾位講廣東話的朋友，跟她們聊聊，腳步自然的跟著她們走進了廣東組主日學。當時想，聽聽也無所謂。對沒看過聖經的我來說，開始聽福音，的確覺得它是那麼抽象和枯燥，說甚麼人還沒有出世就已是罪人，真是不可理喻！

確實，神是無所不在、無所不能的，祂讓沒悔改前的我，認識了非常愛主而又敬畏神的鄧牧師和鄧師母。他倆對我除了我個人救恩的關懷外，也常為我禱告。在我大兒子反叛期間不斷引導幫助我。在二零零零年鄧牧師為我做了決志禱告，然而在信仰上仍有許多掙扎的我，總是無法把「屬我」的主權全部交出，讓主掌管；所以阻止了我靈命的成長。雖然沒有突破，但我卻繼續參加主日學和崇拜。感謝主，RCCC 真是蒙主賜福的教會。看到許多非常屬靈的兄弟姐妹，如此熱心的去服事主，做主工，努力去撒播福音的種子。就像我主日學老師，每次耐心講解，深入淺出，除聖經外，也講許多救恩的道理，談真實的見證，流露出他對上帝的愛，令我非常感動。從那時起就努力追求屬靈方面的成長，開始尋找很多關於屬靈的雜誌、書籍和月刊，從中認識了很多真理和美好的見證。在神奇妙的一步一步帶領下，我終於接受祂、歸順祂的指引，並順利地在二零零五年復活節時受洗歸主。

在二零零五年年尾，教會裏的 Susan Wang 和她兩位活潑女兒 Diana 和 Christina 在加州探親時遇上車禍，被神接回天家。當時整個教會都因這悲劇在痛苦難過；但在這段期間讓我更加

體會到神的大愛和信實。從教會兄弟姐妹懇切代禱和那種溫馨之愛圍繞在那群正受痛苦與難過中的青少年身上時，連我難過丈夫也被這種愛和關懷而感動了。從那時開始也跟隨我和孩子們到教會參加主日學和崇拜。以前教會朋友時常問我，幾時也叫我丈夫來教會。我曾對他們說，我丈夫是無神論者，只有爲他禱告，我是無其他法子的。感謝主，神藉著不同的事情和別人的見證，聖靈的工作，感動了他，讓他有信心跨出那麼一步，完全敞開那封閉的心門。

更感恩的是，他了解生命的脆弱也不允許他遲疑、徘徊。就在二零零七年，鄧牧師就爲他做了決志禱告，在今年復活節時也受洗歸主了。

今後，我們的生活裏，還會有許多軟弱，甚至跌倒的時候。如聖經說的，只要我們專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在一切所行的事上都要認定祂，祂必指引我們的路。我合家得蒙主保守扶持，那種從神而來的喜樂、平安愈來愈多。

在此也希望沒有信主的朋友們，你們也能成爲蒙福的人；但這種福份是要靠你們自己的勇氣和信心去領取的。希望你們有朝一日，聖靈光照，接受這位永生之神，讓祂也帶領你們走進一個嶄新的生命裡。



奇異恩典

卜永燦

在我童年時，我家對小孩進入學齡時，在學校的選擇上很慎重。首選的是教會學校；因為教會學校在教育質量很高，而且在培養德學方面也很嚴格。

我就讀小學是在蘇州慧靈女中附小，我很幸福有一個很敬虔的基督徒班主任——蔣傳瑜老師。當我在小學三年級時，老師第一次帶我去教會參加兒童敬拜。我去時並不懂甚麼，只是想去聽聖經上的故事。到教會聽了牧師講新約耶穌的神蹟，我真聽入了迷，越聽越愛聽，這時我已萌芽了信仰的種子。

以後我獨自不用老師帶自己去教會。我參加兒童唱詩班，唱著「耶穌喜愛小孩…」等等讚美詩；並學著做禱告，與神溝通和順服神。每當我從教會回家時都會帶不少福音小單張畫片，給家人和鄰居小孩講在教會聽到的聖經故事。那時我真的在主的慈愛中享受著主的慈愛、平安、喜樂。

但是當我十歲時得了一場重病——傷寒。高燒不退，病了近一個月請了不少醫生也不見效。最後醫生也束手無策。有一天醫生告知我家人說：「這孩子過不了今天，趕快準備後事。」那時家人就把棺材也買了。我那時已奄奄一息，我母親坐在房門口，就等我嚥最後一口氣，就把我送走。但等了半天看我總嚥不下最後一口氣，我母親不忍心還抱一絲希望，就去求祖父再請一位醫生，就是再醫不好也不會對不起這孩子。祖父同意後，又請了一位女中醫——丁竹君醫生。醫生來後一看也沒回天之力，不肯開藥方。但在我母親苦苦哀求下，她說：「這孩子已這樣，這付藥把握不大，但試一試，這藥份量很重，輕易是不開的。」開藥方後家人立刻去買藥。當時我要嚥藥已是不可能，但試著給我服藥時奇妙的是我吞下去了。過了好長時間，見我有呼吸的跡象，以後就逐步有好轉的可能。連著幾天請丁醫生就診，神奇的有明顯好轉。但棺材已經買了怎麼辦去退，棺材店老闆講：「賣出的棺材是不退的。」家人就把我的小衣服放在棺材裏去埋了，權當我死了一會。

病癒後教會的牧師及蔣老師都來看我。當時我哭了，並且抱怨神為甚麼讓我得這場重病。

牧師耐心的教導我，神是有公義慈愛憐恤的心，我奇異的好轉是神賜的救恩，只有神的靈才能成其大事，是神在我身上彰顯大能。我聽後茅塞頓開，恍然大悟，深感內疚，感謝神的奇異恩典，今後我更要相信和依賴神。

為了榮耀聖潔神的恩典，我要跟大家一起分享我的見證。

『大山可以挪開，小山可以遷移，但我的慈愛必不離開你；我平安的約也不遷移。這是憐恤你的耶和華說的。』（以賽亞書五十四：10）



過節隨想

陳學忙

二零零七年十二月四日，我女兒陳玥（Sarah Chen）與她小提琴老師約拿單（Jonathan Philips）在 Oak Hill Country Club 為近三十五位六十五到九十歲的年長者表演了一場小型聖誕音樂會。這群年長者是約拿單教會的常青團契（Young at Heart Retirees Fellowship Group from Edgewood Free Methodist Church）。他們每年在聖誕節附近都聚集一次。

在這次聚會中，約拿單和陳玥首先合奏了「普世歡騰」（Joy to the World）和「天使報信」（Hark! The Herald Angels Sing）。聽著這歡樂的樂曲，老人們一個個都非常歡喜。

接著約拿單講了十幾年前他怎樣認識我太太宋仕華，仕華怎樣認識約拿單的祖母，他祖母是怎樣地把福音傳給宋仕華。這位老祖母怎樣每天為宋仕華的救恩禱告；約拿單的祖母曾要求宋仕華把詩篇的中英文都抄下來，放在床頭。約拿單鼓勵在座的每一位長者都能像他祖母一樣，向未信者傳福音，讓他們蒙福，成為神的兒女。

陳玥用中英文朗讀了詩篇廿三篇。然後聽眾點一些他們熟悉的聖誕歌曲，約拿單演奏，陳玥演唱，慢慢地聽眾也一起歌唱。

十一月底羅城迎來了二零零七年來第一場大雪。十二月四日是星期二，Oak Hill Country Club 一片銀裝素裹。雖然是下午二點，但周圍一片寧靜、祥和、潔白，屋裡的聖誕樹掛滿了各種各樣的裝飾；屋外很冷，但屋內的壁爐火光閃閃，溫暖宜人……

看著老人們沉浸在節日的喜樂中，讚美神的祥和，讓我想起了我們中國人的過大年。

可能因為年紀越來越大，也可能是在美國生活了一些日子，今年感恩節後我特別感到過節的氣氛。我有一種童年在中國「過大年」的感覺。我面前的老人們他們都曾經奮鬥過、工

作過，現在退休了，今天他們就是「過大年」。他們不是在炮竹聲中，互相勸酒進酒聲中過大年，他們是在讚美神，回想神的恩典中過他們的大年，他們是在這種氣氛中一年又一年地過了他們的大年。他們曾年輕過，但現在已經年老，有的甚至路都走不明白，話也講不明白；但是，他們在讚美歡樂中彷彿又回到了童年。『以耶和華為神的，那國是有福的！他所揀選為自己產業的，那民是有福的！』（詩卅三：12）

像我們這些在美待過幾年的「外國人」（尤其像我們這些中年人），對美國的葬禮都非常有印象。在我媽媽的葬禮中那是我第一次面對死亡，且是面對一個這麼近的人的死亡，那時我不知道人死後會去那裡。在美國的葬禮是悲哀的，但又是一個慶典，因為他們慶祝他們息了世上的勞苦，他們更知道他們死後將去那裡。

在基督書房讀到利未記（廿三章）時老師講了以色列人有七個大節，老師尤其講了以色列人「過大年」那就是他們的住棚節。他們也歡樂，他們也慶祝，但他們更多的確是安息、獻祭、敬拜神、打掃自己的家，更打掃自己的心靈，在神面前有嚴肅會，在神面前悔改，他們認為如果不把過去一年的罪對付清，他們的來年就不會蒙福。這就是為甚麼他們的「大年」是贖罪日開始。

普世歡騰救主降臨！在這普世歡騰的節日裡，讓我們多在神裏面思想，甚麼是這節日的真正意義？誰該是聖誕節的中心？『在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與他所喜悅的人。』（路二：14）



恩典太美麗

路 雲

第一次接觸這首歌是在一聯合聚會中，由敬拜小組帶領會眾齊唱，他們都十分投入的頌唱。這些充滿喜樂的面龐至今仍留在腦海中。怎料，過了一陣子，得悉其中一位姊妹適值壯年的丈夫突患重病，並於數月內去世。是那麼的震驚，真覺生命的脆弱。

另一次聽到這首歌是在一感恩聚會中，由小組獻詩。那是一個歡樂的日子，他們用歌聲同心感謝讚美神的奇妙作為，會眾也因而被這份頌讚所感染。

後來在另一次聚會中，由會眾同聲高唱這歌。他們來自不同背景，但在主裏面卻是沒有隔膜，全情投入去歌頌主的恩典，心中實是感動。回家後，餘音仍縈繞於心，不時也會哼一小段。

是的，主的恩典實在太美麗，無甚麼可取替。主以自己的性命來救贖我們，使我們完全。且無論在順境或逆境都沒有改變，也不會撇下我們不顧。能成為祂的兒女是何等大的福氣！盼能更多親近主，讓祂掌管帶領每一天，願以下歌詞中的一段成為自己的激勵：「惟求將心全然給主來彰顯主愛多珍貴；終生愛父神，傾心傾意愛別人，才覺生命沒有枉費。」



給天父的一封信

海 兒

全能的天父：

我自知道，你主宰一切，亦看透每個人的心。父啊，你一定知道，這半年來我有多困惑，有多惆悵。有些時候我會想，爲甚麼你要這樣安排呢？還是，這是你給我的考驗，又或者…這是我愚昧的心所選擇的路？

這半年，在我身邊發生不少事。我失去了一個大學同窗——還記得不久之前大家在飯堂吃喝玩樂，談個天南地北的時光，轉眼間變成冰冷的病床和一張奄奄一息的容顏。他也是你的孩子，只是沒想到他那麼早便回家了。癌病的痛楚吞嚥了陽光的笑聲…他曾經是那樣一個樂觀的男生；讓大家哭笑不得的玩笑是他的「招牌」，直爽的性子是那麼的真實。然而，他回去了…我應該感謝父，你讓這樣一個人存在過。雖然我跟他的交流不算多，他是鮮有的讓我印象深刻的人。原因很簡單，因爲我是那麼的「保留」，他卻是那麼的坦率。

我也失去了兩個長輩。姑媽她去了，姑父也隨她去了。父親成了家中唯一的一個，因爲大伯早就不在，還有奶奶、爺爺。我知道父親比我難受多了，可是他還是正面的接受了，畢竟對他來說，這就是人生。但是，我所說的「失去」，是永遠的「失去」。父啊，你很清楚吧。家裏除了我和伯娘一家，便再沒有基督徒。我很想跟父母說，如果他們不接受主，終有一天我要跟他們分開，永遠的分開。在我的字典中，並沒有甚前世後世，所以沒有甚麼「下一世再做家人」的說法！若在永生的國度裏找不著他們，我想自己也很難享受永生的歡悅，這個想法讓我很害怕。但是…我又不知道從何著手，因爲傳統的觀念在他們的心目中是那樣的根深蒂固，奈何我也不是特別有說服力的基督徒。父啊，你告訴我，應該怎麼做才對呢？

你一定知道接下來我想說甚麼。不錯，是「對不起」。父啊，學校的功課很繁重，教職也很吃力，但我不怕有更多的事奉，本來，我以爲這樣我會更靠近你。誰知從暑假起，我讓他闖了進來，從此他的名字在我的日記中，腦海中，出現的次數

比甚麼都頻密。我甚至不敢面對，自己有沒有真的把天父你放在第一位，縱然我在侍奉，也敬畏你。我很疑惑，真的。主耶穌曾說，作為基督徒的首要誠命，是要盡心、盡性、盡意、盡力的愛神，然後要愛人如己。父啊，我很想知道，愛神跟愛人之間，我要怎麼去平衡才對呢？我很無助，因為我從未這樣喜歡過一個人。我的少年瘋狂來得那麼遲，理性的我也驚慌失措起來。不應該在這個特別艱難的時候讓自己的感情蘊釀起來，偏偏我跟他都是認真的人——執著於自己的理想，執著於自己在做的每一件事。他也是教徒。但是父啊，他有這樣的困擾嗎？也許是我的靈命太淺，俗世的經驗又不夠…徘徊於愛神和愛人之間，有些摸不著方向。每次當牧師在講道而我的腦子裏又浮起了他的名字或他的事情，我都會怪責自己：「怎麼又來了？」父啊，我知道這麼說很奇怪，但是我無法控制，真的無法控制。我只能懇求你，告訴我——這是你給我的試煉呢，還是自己的盲目所造成的？不敢跟教會的伯母們說，因為尷尬。不能跟家裏的人說，因為父母從一開始便不贊成。跟你說，是我最渴望的，也希望得到你的指引、你的開解、甚至祝福。不過有一點我和他都很清楚，那便是對神的承諾——這個絕對是首要的。

我的父，人生確是一場戲，亦只有你才知道整個劇本。但願我所走的每一步，所說的每一句，都由你執導。請你替我開解謎團，指出我該走的方向。阿們。

你充滿煩惱的孩子

海 兒



感恩的人生觀

陳振倫

歷史上最享盡榮華富貴的莫過於所羅門王。他在年老時作傳道書；這個最有智慧的人，經過了榮華的一生，最後所得的結論是虛空，捕風。所羅門物質豐盛的人生是我們大多數人夢寐以求的。但看了他的人生結論，並不見得很有深度。這也難怪；所羅門生在帝王之家，過物質豐富，尊貴輝煌的一生，從未經歷過人生黯淡的一面。唯有經歷過光和暗的人生，特別在光暗兩面出入過多次的人生，才算是的豐富的人生。有這種人生經歷的人，才可能作出有深度和值得我們去玩味的人生結論。

摩西的人生結論就比所羅門豐富得多。他的人生結論記載在詩篇九十篇。摩西的結論比所羅門的有深度。不錯，摩西也是說到人生的虛空，好像一聲嘆息。但他卻進一步說到如何數算自己的日子，曉得神的忿怒，和飽嗜神的慈愛。儘管這樣，這一種帶有多少明日黃花的人生觀雖會使一些年老的人產生共鳴，但對大部份的年青甚至中年的人起不了甚麼作用。

其實數千古風流人物，大衛的一生應該是最豐富燦爛的了。由牧羊人開始，作戰士，被召入宮作掃羅王的近身侍從，被追殺，亡命天涯，後來做皇帝，但好景不常，又被自己親愛的兒子背叛以致落荒而逃，後來又重掌王權，可算是歷盡滄桑，嚐盡了人生的甜酸苦辣。不錯，大衛的榮華富貴及不上所羅門，在以色列的民族史上也及不上摩西的名流千古，但數人生經歷，相信沒有一個及得上大衛。

大衛沒有把他的人生觀寫成一本甚至一章書。但大衛作了很多詩篇，而他的人生見證和結語就流露在不同的詩篇中。如果要在大衛的詩篇中找一篇，甚至其中的一節，來代表他的人生觀，我會選擇詩篇十六篇二節：『…你是我的主；我的好處不在你以外。』短短的半節，卻淋漓盡致地表達出大衛對人生的觀感。

人都有一個共同目標，就是為自己求好處。千萬不要以為求好處是不屬靈；保羅在談到傳福音時也用到賞賜的字眼（林

前九：17)。問題是在於你求好處的目標如何，動機如何。根據專家推考，詩篇十六篇是大衛在西弗曠野逃避掃羅時寫的。那時大衛正當盛年，仍未坐上王位。雖然身處苦境，甚至有生命危險，他仍能有這麼一個單純而積極的心態，深信在神以外一無好處。大衛不若所羅門和摩西，到晚年才悟出人生真諦。寫於晚年的人生結論通常都消極無奈的，惟有大衛在壯年時寫出這麼單純積極的人生觀才能激發我們，鼓勵我們。

你可能讀過詩篇十六篇不知多少遍，但你有無體會到這短短一句的真義？在以往的日子中，你為自己，為自己親愛的人求好處，但都是失敗多過成功。如今你緬懷過去，展望將來，是否感到不忿，失落，或者消極？你有無想過，假如在過往的日子中你把求好處的目標放在神那裡，認清到一切好處不在神以外，你的人生會更豐盛，更有意義。

不錯，當得到了所求的好處時，你會感恩，但當你仍在苦處，患難，重壓中的時候，你會否想到你的好處不在神以外？當學業有問題，家庭有問題，工作有問題，健康有問題，事奉有問題的時候，你是否只會憂慮，喪志，消沉，甚至埋怨神？大衛是在苦境中喊出「你是我的主；我的好處不在你以外。」能夠在見不到絲毫好處的時候作出這種信心的吶喊，比在得到好處後才滿口感恩強過千萬倍。這短短的一半節聖經，是大衛人生觀的結晶。內裡雖然沒有感恩的字眼，但卻充滿了大衛對神大能，慈愛和恩典的信賴感激。真正的感恩是出乎對神的信靠和順服，惟有這樣我們才能在見不到半點曙光時說出感恩和讚美的話。大衛的人生觀不單止單純，積極，更充滿了發自心底，基於信心的感恩。所以神說大衛是合祂心意的人。讓我們從大衛的一生，特別是他感恩的人生觀，學到功課。

